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USTANAK U C3N0J DOLINI

U aprilu 1341., kada je objavljen rat, zatekao aaa 

se u Prijedoru, nbvatio sam da j« to nešto strašno, da na« pri
jeti velika opasnost, ali niaa« znao šta treba činiti, susre
tao sa«, kasnije, u selu vojničke patrole koje su ae kretale 
povlačeći se as frontova pa se« nastojao da dobije« oružje od 

njih. Niša« snso zašto će ai trebati, ali sa« ipak nastojao da 
se snabdijea oružje«. Iako se« dolazio u vezu sa «nogia tadaš
nji« mladićima, aedju kojima je bilo i onih koji su pohadjali 
gimnaziju ili neke druge škole, niss« ni od njih napio saznati 
šta bi trebalo sada raditi, svi su, istina, osjećali da ptijeti 
opasnost, da se ovakvo stanje neće aoći održati, ali ođredjenije 
i orgenizovanije upute o toae šta raditi nije se znalo. I pored
toga smatrali soo da treba iasti oružje i nastojali s«o da do

$
njega dodjeao. sjećam se da aas jadno« vojniku davao olvilno od- 
jalo da bi ni on dao karabin, ali on nije priatao.

Ustaške vlast već djeluje u .rijtdoru. ustaše ne išla-
«r

ze u naše selo, ali se čuju glasovi o toae da se vrše hapšenja, 
proganjanja i si. Niko nije pretpostavljao da će se kasnije či
niti zlodjela nad narodon.Tako su protekli prvi ojeseći okupa
cije.

Na dan 22. juna 1941. zatekao sa« se u Prijedoru kod 
Čanka na željezničkoj stanici, sjedio sam pred kafanos, gdje se 
zateklo još gradjana, zatim ustaška, odnosno žandarserijaka pa

trole. U aedjuvreoenu je preko redija javljeno o napadu Pješačke 
na S03P. 3e snom je bio Kitar stojanović, î irko Došen, te još
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neki. Mi aso požli i zapjevali. Bili amo oduševljeni« jer smo 

»islili da 6« soda Sjesečke izgubiti rat« ali oduševljenje nismo 
tako javno ispoljsvsli, obzirom da se nalazimo u gradu gdje ae 

kreću neprijateljske patrole. Krenuli sao preaa Pažinču, neda

leko od prijedora. Bili sao u uvjerenju da će uskoro uslijediti 
rasplet đogadjajs, da Bjesačke neće aoći izdržati u ratu sa So

vjetski® 3aveao«, iako i o sovjetsko* Savezu nizao iaali jasnu 

predstavu, oaia što aao ga saatrali velikoa zealjoa pa i dovolj

no jakia da Bjesečka neće aoći d'a tsao Sini ono ito čini sa dru
gi* zealjaoa u Kvropi.

Poslije toga, na nekoliko dana pred ustanak, kraja* 
jula 1941. upoznao saa se sa 3sjkoa Sadetieea, iz Prijedora, on 
je već bio izbjegao iz grada i sklonio sa u'naše salo. Jedno 
vrijeae bio je kod Dragoje Munjise, zatim kod soje kuća, te kod 
Miće Tubina. Se njime je bils i Vuka »iođrag, koja je tskodje i- 
sišls iz greda. Oni au nsa slađje okupljali te nas govorili o 

oovjetakoa Savezu, o njegovoj ekonomskoj i vojnoj anszi, o pri
rodi toge društva,satia au isticali da će pobjeda uz ponoć sov
jetskog Saveza donijeti i nama ne sano oalobodjenja od neprija

telja nego i socijalnu pravdu i si. Kao slad čovjek prišao asm to 

onako kako nas Ja govoreno bez ikekvih rezervi, smatrajući da ja 

sva tako. Iako nas je kasnije govorio i Joco Marjanović, Slavko 

Radić, koji je takodje kod nas dolssio i sastajao sa sa naša u 
tzv. Grbića Gaju. obično aso sa sastajali u groblju u šumi, zatim 

kod moje kuća, te kod Tubina u šumi.

Bili au na ovim sastancis: Radovan šobot, Dušan Grblć, 
Dušan Knežević, šali Mićo Knežević, brat Dučanov, Stojan Munji- 

za, pekarski radnik, koji ja radio kod četiće u Prijedoru. Mogu
će, Čak, da Ja stojan bio i Slan SKOJ-a. To saa oojanio po



3

Djegovla susretima 1 sastajanjima s# Slevkom Badićea 1 drugim 

drugo vi »a iz prijedora. Bio je sa nama na ovio sastancima 1 asićo 
lubin.

Već ja konac jula , 2 -3  dano, pred vjerski praznik 

Illnden, 19*1. čuli sao da će noću biti napad na opštinu u Palan- 
čižtu. Govorilo ae da treba da se oslobodi grupa taoca koje su 

ustaše uhapsile 1 pritvorile u opžtini. Keđju taocima bio je i 

•oj stric Ljubo kunjiza, koji je radio u sudu, a aialla da je 
bio i Tono Munjiza i još uglednih ljudi iz Crne Doline, Palen
ti išta i obližnjih sela. Već u to vrijeme dr Mladen stojsnović, 
£ead Uldžić, te još neki drugovi iz Prijedors bili su izifill i na 
lazili se u Falančištu 1 Božićlme. Oni aut izgleda, sa Dušanom 

Voklćem i još nekim organizovali akciju i napad na opštinu u Pe- 
lančižtu.

Ista večeri, i mi u Crnoj Dolini smo ae organizovali 
i počeli da odredjivanjem i držanjem straža, činili aao to čak 

i prije, uglavnom tih dana krajem jula 19*1. Straže au bile is

turene prema čejreoias odakle smo očekivali ustaše u solo. Bile
/

su to obične straže. Ljudi su bili ns podesnim mjestima 1 osma

trali, bez oružja, takoreći goloruki. Glavno nam je bilo da se o- 
bezbjedimo od iznenadnog ispada ustaša u salo.

U toku noći, kada je otpočeo napad na opštinu Fslanči- 
šte, dobili amo znsk za otpočinjanja borbe. Bilo je to prvo pu

canje koje amo čuli. iatalna, nastao je strah kod ljudi pa au 
mnogi uzimali porodice, uglavnom djecu, zatim kretali sa stokom, 
te vozili drug stvari od kuća. Eješalo ae u šumu uz dosivanja 
i jauka, jer. se očekivalo, što je kasnije 1 bilo, da će ustaše 
paliti kuće i imovinu.
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T* noći kod nas ae našao Hajko Badetić i Vuka Mio- 

drag. Pored njih bili su Dušan ûnjiza, koji Je poginuo u ratu« 
te OstoJa i Patko Munji*«. Uglavno« okupile au ae Kunjisa, dok 

su ae Srdići i ostali i* Crne Doline nalasili ne drugo« ajeatu.
Te noći dakle« kada Je bio napad na opštinu Palančište« si sao 
proveli u atražarenju.

nutradsn smo se skoro svi povukli iz sela. Plašili sao 
se napada preko cejreke. U cilju odbrane od neprijatelja« «i sao 
na groblju u Crnoj Dolini forsirali front.

istoga dana bio sao u selu i kada sam ae vraća« odozgo 
Je pošao i pokojni Dušan Grbić, koji Je laso karabin, ova puška 

za nas Je predstavljala veliko ohrabrenje« pa amo se znatno si
gurnije i« tako da kože«« Jače osjećali. Kade sao bili ns mje

stu Grbavac idući preas groblju gdje nea Je bio front pridružio 

nea se i Radovan čobot. i on Je laso ksrsbin. Treću pušku« ka
rabin« najvjerovatnlje Je imao Dušan Došan iz Brezićana« Jer 

su i porođloe Došena sa naša na položaju u groblju. Dušan Došen 
se tada predstavio kao čovjek koga Je trebalo pitati i vaooa as 
pravilno postavio.Istina« on Ja neđju nama slovio kso velikosr- 
bin« ali krajnje dobar i patriota i kako to obično kažemo veli

ka poštenjaćina. On Je sasvia shvatio opravdanost i cilj otpo* 

činjsnjs naše borbe.
ošto aao osjetili opasnost dojstva neprijateljska pro

pagande o tone đc aao se digli protiv Muslimane, te d* bismo 
mogli doći do bratoubilačke borbe, odlučeno Je da se napiše pl

aćo Huslinanias u selu £ejrecla». Pisali sao ga Rsjko Rsdetić, 
Dušan DoŠen i Ja. Uputili smo ga oallhu Bešireviću, nuktsru u 
Čejrecima. smatrali aao da će kao atarijl i uticajniji čovjek.



koji potiče iz begovske porodice« a nalazi se ne dužnosti aukts- 
re a selu« ns neki način upoznati a pismom narod u selu. pretpo
stavljali eno da će suslimsnaki živalj u ovoae selu shvatiti da 
se si nisno digli protiv njega nego protiv okupatora.

To pisao Je laelo oko dvije stranice, Muslimane sao 
nazivali dragim koailjeae. Skrenuli aao ia pažnju da vide u kakvu 
sao situaciju dovedeni dolaskoa Sijeaeca, da Je okupacija doni
jele nsiea narodu zlo, te da Je naš narod prisiljen da se digne 
na ustanak i d? se brsni. Zatim sao plssll da se protiv njih, na

ših koažijs Muslimana, niko nije digao niti Je ova borba uperena 
protiv njih. risao Je, koliko se sada sjećaa, bilo nepisano u to- 

ae saislu, toplo 1 uvjerljivo., Jer sao nastojali da ia bude Sto 

jasnije da nemamo ništa protiv njih.

Kada sao napisali pisao dali sao ga pokojnoj Savi Do- 
ien, sojki srete, MladJe i Vida Dofiena, koja Je pisao stavila u 
njedra i odnijela u čejreke kod nuktere Bešlrevićs. Ako saa do
bro zapamtio one Je po povratku rekla da Je pisao predala 3elihu 

Bešireviću u prisustvu njegovog brata Nslla Beširevića, koji Je 
i sada živ. On Je rekao, sve Je to dobro i u redu, sli neka oni 
/aisllo Je na ustanike/ ovano ne dolaze. Jer mi za njih imamo; 

pripremljenih jaja. Mislio Je na bombe, a pošto su imali staru 

dobro grsdjenu kuću, vjerovatno su se mislili iz nje braniti u 
slučaju našeg dolaska.

Obzirom na kasnije držanje muslimanskih porodice u 

Čejreclms mislim da Je naše pismo imalo izvjesnog dejstva, Jer 

nije, koliko mi Je poznato, bilo istaknutijih ustaša 1 zlikovaca« 
Moguće Je bilo lice koje su za vrijeme ofenzive na Kozeru pone

što donosili iz sela, hranu, odjeću i drugo, ali nije bilo zvjer
stava i ubieteva od ztrane Čejrečene, iako su na granici Crne 

Doline.
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Sad« nas Je 08 položaju 25 - 30 ljudi. Desno od nas su 

Bošeni, a od njih Beškoti 1 dalje preo« DragotlnJoJ ustanici is 
Marina, Jedan dio Bresičana, zatim Bragotinjs i dr. Ki držiao po

ložaj od đublčke ceste do groblja u Crnoj Dolini, a od nas lijevo, 
preko Palančišta, nastavlja se položaj koji drže 5 tojanovlći. Ha 
njihovom sektoru bilo Je češćih ispada 1 napada ustaSa is prije

dora i iz Fuharske. Tu Je bilo više lica u ustašama 1 sa razliku 

od mještana is čejreka, neprijateljski su se odnosili prema usta
nicima. Znam da Je na ovom sektoru bilo borbe i pucnjave.

Trajalo Je to kratko vrijeme. 7eć 2. avgusta 19*1. 
na Illndan napadnut Je i naš položaj. Neprijateljska Jedinice, 
uglavnom ustaške, nisu bile brojne, ali su bile dovoljne da nam 

razbiju položaj pa smo se morali povući prema Radišlćime i Tubi- 
nlma u šumu, a neprijateljska Jedinica Je došla do llunjisinih 

kuća. Dalje .nisu išli. Zapalili su toga dana našu kuću 1 imovi
nu, 1 Još nekoliko porodica, kuću ptojsna Munjize, zatim Duša
na kneževića, uglavnom porodica i ljudi za koje su izgleda imali 
obavještenja da su medju ustanicima.

Bilo Je pojedinaca /neki Malina, te Vadjurs/, koji se 
niau prema nama sa nsklonošću odnosili. Oni su nam često prije
tili kako u selo dolasi crna legija i slično* Ponekad bi salata 

i dolazili kako bi nekog od ustanika uhvatili. U dva navrata do
lazile 8u veće anage neprijateljskih vojnika, pucali su na svako 
mjeato gdje su pretpostavljali da bi se mogew*Wfem skloniti. Ia
ko Je teško imenovati određjeno lica, može. a« pretpostaviti da 
su to činila lioa koja au nas posnevala.

Poslije 2 -3  dana, kada smo se povukli sa ranijeg po
ložaja, Jer su nas ustaše napale opet smo se vrstili. Hrana nam 

Ja dopremana iz RadiŠića, Grbića i drugih koji ae nisu Još kre
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tali od svojih kuća. Iako nikome ulje bilo prijatno da mu gori 

kuća 1 imovina, Ipak Je raspoloženje med ju ustanicima bilo zado
voljavajuće t držali sao sastanke i dogovarali se Sto treba raditi, 

iedju oaza uglavnom se ističu Hajko Bsdstić i Dužan Grbić. čuli 
smo da je Mladen Stojsnović na strani ustanika« zatim sad Hi- 

diić« tskodje« dok druga rukovodioca nlaao u to vrijeaa znali.

Poslije ispada ustsSs i paljenja našlo kuća« mene su 

Hajko Radetić, Dušan Doien i Dušan Grbić« odredili da odan u se
lo Dragotinju, gdje je tskodje bio položaj tamošnjih ustanika 

kod Heljićs kamena« da lb zamolim da i nama daju nešto oružje, 
krenuo sam preko Planlnice pješiee 1 bos« zatim preko Jutrugušte 
po kamenitom putu: našao sam ustanike niže Heljića kamena* ?Bmo 
sam našao Savu Sesera« Jovu Brdara 1 čini ml se Petra Kesera« a 
bilo ib je oko 15-20 koje nisam poznavao. Bili su to visoki« raz
vijeni i dobro grsdjeni mladići« otresitl seljaci. Bi jeden nije 
imao neku višu čkolu« 1 posebno zvanje« sli su bili hrabri« odlu
čni 1 borbeni* jovo Brdar se izdvajao« ali svi su po odlučnosti 
i sigurnošću u pravednost borbs ličili jedan na drugoga* Svi su 

bili mla-i i stasiti, čuo sam da Js i žarko Zgonjsnin sa njima« 
ali ga ovoga puta nisam našao.

•‘■apričao sam im da smo me 1 mi digli ne ustanak i da 

ae nas 2o - 30 nalazi stalno na položaju« ali da nemamo oružja. 
Kada su pitali šta imamo« rekao sam da imamo 3 karabina i nešto 

municije« te da sea došao da od njih satražim oružje 1 municiju. 
Tada su mi Sava Ksaar i još neki u šali rekli da smo kukavica« 

zašto ne otmeao oružje od neprijeteljs. Rekli su nam još da su 

oni juče došli do oružja« dočekavši ksaion ustaša« a od njih 20 
koliko ib Je napadalo na kamion samo 2 - 3 su imala karabine.
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Ostilo Je bilo golorukot ili 1 pored toga au uspjeli da iavrie 
akciju i dodju do oružja. Sav Keaar i Jovo Brdar bili au, kako 
ae to kaže, do auba naoružani. Iseli au karabine, fiiekllje, re
denike aa aunloijoa, boabe, dvogled« i torbe, vjerovetno au ov
dje ustanici više anali. Jer Ja djelovala partijska organiaacije, 

-dok u Crnoj Dolini, samo Je po koji ustanik inao petokraku avi- 

Jeadu.

Arh.y Dos, krajino B. Luka 
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